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Konkurs: ZWROTNE FINANSOWANIE 

w temacie: 

„Pomoc zwrotna jako popytowy instrument finansowania działań z zakresu kształcenia ustawicznego”

Odpowiedzi na pytania, które wpłynęły do Instytucji Organizującej Konkurs do 23.12.2016 r. 
1. Zwracamy się z prośbą o wskazanie definicji terminu "wydatki", zastosowanego w punkcie 8.2.1.8 Regulaminu konkursu: "Czy wnioskodawca oraz partnerzy krajowi (o ile dotyczy), ponoszący wydatki w danym projekcie z EFS, posiadają łączny obrót za ostatni zatwierdzony rok obrotowy zgodnie z ustawą z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2013 r. poz. 330, z późn. zm.) (jeśli dotyczy) lub za ostatni zamknięty i zatwierdzony rok kalendarzowy równy lub wyższy od łącznych rocznych wydatków w ocenianym projekcie i innych projektach realizowanych w ramach EFS, których stroną umowy o dofinansowanie jest instytucja, w której dokonywana jest ocena formalna wniosku w roku kalendarzowym, w którym wydatki są najwyższe?".

Tj. czy IOK przez "wydatki" rozumie sumę kosztów pośrednich i bezpośrednich? a więc min. 15 000 000 w odniesieniu do niniejszego konkursu czy też wyłącznie koszty pośrednie?

Odpowiedź:

Poprzez wydatki należy rozumieć zarówno koszty bezpośrednie, jak i pośrednie, określone w szczegółowym budżecie projektu. Kryterium odnosi się do wydatków w tym roku realizacji projektu, w którym są one najwyższe.

2. Zgodnie z Instrukcją wypełniania wniosku o dofinansowanie

„(…) Możliwość zapewnienia płynnej obsługi finansowej weryfikowana jest w oparciu o formalne kryterium wyboru projektów obowiązujące w ramach PO WER, które weryfikuje, czy wnioskodawca oraz partnerzy krajowi (o ile dotyczy), ponoszący wydatki w danym projekcie z EFS, posiadają łączny obrót za ostatni zatwierdzony rok obrotowy zgodnie z ustawą z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2013 r. poz. 330, z późn. zm.) (jeśli dotyczy) lub za ostatni zamknięty i zatwierdzony rok kalendarzowy równy lub wyższy od łącznych rocznych wydatków w ocenianym projekcie i innych projektach realizowanych w ramach EFS, których stroną umowy o dofinansowanie jest instytucja, w której dokonywana jest ocena formalna albo formalno-merytoryczna wniosku w roku kalendarzowym, w którym wydatki są najwyższe. (…) 

(…) Jednocześnie, za obrót należy przyjąć sumę przychodów uzyskanych przez podmiot na poziomie ustalania wyniku na działalności gospodarczej – tzn. jest to suma przychodów ze sprzedaży netto, pozostałych przychodów operacyjnych oraz przychodów finansowych.   (…) 

 (…) W przypadku projektów, w których udzielane jest wsparcie zwrotne w postaci pożyczek lub poręczeń, jako obrót należy rozumieć jako kwotę kapitału pożyczkowego i poręczeniowego, jakim dysponowali wnioskodawca/partnerzy (o ile dotyczy) w poprzednim zamkniętym roku obrotowym. 

Na tej podstawie sprawdzane będzie, czy wnioskodawca/partnerzy posiada/posiadają potencjał pozwalający realizować projekt w ramach założonego budżetu oraz bezproblemowe rozliczanie projektu. Potencjał finansowy mierzony wielkością obrotów w stosunku do wydatków projektu/ projektów ma również na celu wykazanie możliwości ewentualnego dochodzenia zwrotu tych środków dofinansowania, w przypadku wykorzystania ich niezgodnie z przeznaczeniem. Dlatego też brak potencjału finansowego będzie miał wpływ na ogólną ocenę wniosku o dofinansowanie. (…)”

Jeżeli Wnioskodawca osiągnął przychody ze sprzedaży netto, pozostałych przychodów operacyjnych oraz przychodów finansowych i zgodnie z zatwierdzonym sprawozdaniem wynoszą kwotę „X” i jednocześnie ponadto  Wnioskodawca realizował dwa  projekty polegające na udzielaniu wsparcia zwrotnego w postaci pożyczek: jeden o  kapitale pożyczkowym w poprzednim zamkniętym roku obrotowym wynoszący kwotę „Y”, drugi o  kapitale pożyczkowym w poprzednim zamkniętym roku obrotowym wynoszący kwotę „Z”, to przy określaniu swojego potencjału finansowego Wnioskodawca może zsumować powyższe kwoty ZF=X+Y+Z, a sumę ZF traktować jako swoje zasoby finansowe (pkt 4.3 wniosku) ?

Odpowiedź:

W związku z tym, że pomoc zwrotna jest instrumentem, którego charakter odpowiada zarówno instrumentom zwrotnym, jak i bezzwrotnym należy zsumować wszystkie kwoty, tj. wziąć pod uwagę przychody z działalności gospodarczej oraz kwotę kapitału pożyczkowego.

3. W dokumencie: "KARTA OCENY FORMALNEJ WNIOSKU O DOFINANSOWANIE PROJEKTU KONKURSOWEGO W RAMACH PO WER", przypis nr 3 dotyczącym kryterium dostępu w zakresie potencjału finansowego znajduje się informacja:

"W przypadku podmiotów niebędących jednostkami sektora finansów publicznych jako obroty należy rozumieć wartość przychodów (w tym przychodów osiągniętych z tytułu otrzymanego dofinansowania na realizację projektów) osiągniętych w ostatnim zatwierdzonym roku przez danego wnioskodawcę/ partnera (o ile dotyczy) na dzień składania wniosku o dofinansowanie. Kryterium nie dotyczy jednostek sektora finansów publicznych. W przypadku realizacji projektów w partnerstwie pomiędzy podmiotem niebędącym jednostką sektora finansów publicznych oraz jednostką sektora finansów publicznych porównywane są tylko te wydatki i obrót, które dotyczą podmiotu niebędącego jednostką sektora finansów publicznych. W przypadku projektów, w których udzielane jest wsparcie zwrotne w postaci pożyczek lub poręczeń jako obrót należy rozumieć kwotę kapitału pożyczkowego i poręczeniowego, jakim dysponowali wnioskodawca/ partnerzy (o ile dotyczy) w poprzednim zamkniętym i zatwierdzonym roku obrotowym.

X S.A. w 2015 r działała jako Pośrednik Finansowy w ramach Umów Operacyjnych Pożyczka Globalna zawartych z BGK, jako Menadżerem funduszy powierniczych z dwóch regionów Polski.
Wnioskodawca, w wykonaniu w/w umów w 2015 wypłacił pożyczki na kwotę ponad 5.000.000 zł. 

Tym samym Wnioskodawca, biorąc pod uwagę wytyczne zawarte w powołanym wyżej przypisie, spełnia kryterium dostępu w zakresie potencjału finansowego (przy założeniu maksymalnych wydatków rocznie w projekcie na poziomie 5.000 000 zł).  

Czy Wnioskodawca prawidłowo interpretuje w/w informacje zawarte w  "KARCIE OCENY FORMALNEJ WNIOSKU O DOFINANSOWANIE PROJEKTU KONKURSOWEGO W RAMACH PO WER", przypis nr 3, tj. czy w opisanych okolicznościach spełnia kryterium dostępu w zakresie potencjału finansowego.

Odpowiedź:

Tak, w takim przypadku kryterium formalne dotyczące obrotu (nie dostępu, jak Państwo wskazujecie) byłoby spełnione.

4. Szanowni Państwo

Pragniemy zwrócić się z prośbą o wyjaśnienie, jakie instrumenty IOK zalicza do instrumentów zwrotnych, o których mowa w kryteriach opisanych w pkt 4.1 Regulaminu konkursu nr POWR.04.01.00-IZ.00-00-009/16, w punktach 2, 6 i 7? Ponieważ w Instrukcji wypełniania wniosku o dofinansowanie projektu na zwrotne finansowanie w temacie „Pomoc zwrotna jako popytowy instrument finansowania działań z zakresu kształcenia ustawicznego”, określono, że w przypadku projektów, w których udzielane jest wsparcie zwrotne w postaci pożyczek lub poręczeń jako obrót należy rozumieć kwotę kapitału pożyczkowego i poręczeniowego, jakim wnioskodawca dysponował w poprzednim zamkniętym roku obrotowym, domniemujemy, że należą do nich pożyczki i poręczenia.

Odpowiedź na ten fragment:

W przypadku kryterium formalnego dotyczącego obrotu (pkt 6 regulaminu) należy brać pod uwagę kwotę kapitału pożyczkowego i poręczeniowego, jakim wnioskodawca dysponował, ale także przychody z działalności gospodarczej. Natomiast w przypadku kryterium dostępu w zakresie doświadczenia należy brać pod uwagę pożyczki, poręczenia i inne formy pomocy finansowej podlegające zwrotowi oraz pomoc zwrotną. Przy czym w kryterium dostępu należy mieć na uwadze nie środki, którymi wnioskodawca dysponował, ale te faktycznie przekazane osobom / podmiotom.

Jednocześnie pragniemy zapytać, którą z wartość pożyczek, poręczeń lub kapitału udziałowego należy przyjąć dla kalkulacji spełnienia wymogu wartości pomocy zwrotnej w ciągu ostatnich 5 lat, równej co najmniej wartości projektu? Czy przyjmować wartość pożyczek udzielonych czy spłaconych? Czy pomniejszać ją o kwotę pożyczek utraconych? Czy dla poręczeń przyjąć wartość poręczeń czy wartość poręczanych zobowiązań? Czy dla kapitału udziałowego przyjąć jedynie wpłacony, czy również wartość przyszłych transz, wynikającą z zawartych umów i harmonogramów wnoszenia kapitału?

Odpowiedź na ten fragment:

Należy wziąć pod uwagę: 1) wartość pożyczek udzielonych bez pomniejszenia o utracone, 2) w przypadku poręczeń – wartość poręczeń, 3) w przypadku kapitału – ten wypłacony, a nie zaplanowane transze.

Prosimy również o wyjaśnienie, czy udzielanie pomocy zwrotnej ze środków własnych, w ramach działalności statutowej, nie w ramach programów lub projektów, można zaliczyć do kwot, o których mowa w pkt 1 tabeli: Kryteria dostępu weryfikowane na etapie oceny formalnej?

Odpowiedź na ten fragment:

Programy rozumiemy w sposób szeroki, czyli możliwe jest wzięcie pod uwagę również działalności statutowej.
5. W związku z zapisem  str.9 regulaminu. pkt.4 ppkt.3 , który brzmi: Podmiot będący wnioskodawcą (lub partnerem o ile dotyczy) nie może realizować form kształcenia, które mogą podlegać pomocy zwrotnej w ramach projektu. W praktyce oznacza to, że wniosku nie może złożyć np. podmiot, który następnie mógłby potencjalnie kształcić uczestników projektu. 

Oznacza to że podmiot/partner realizując formy kształcenia które mogą podlegać pomocy zwrotnej nie może zostać wnioskodawcą , czy może zostać wnioskodawcą ale nie będzie mógł realizować w form kształcenia pomocy zwrotnej w ramach projektu.

Odpowiedź:

Zarówno wnioskodawca, jak i partner, nie może realizować form kształcenia, na które można otrzymać pomoc zwrotną w ramach konkursu. Oznacza to, że podmioty, które oferują formy kształcenia możliwe do sfinansowania w ramach konkursu (np. studia podyplomowe, kursy, szkolenia itp.)  są wyłączone z możliwości występowania zarówno w roli lidera, jak i partnera. Nie jest też możliwe wyłączenie z puli form kształcenia, na które można otrzymać pomoc zwrotną, tych, które są realizowane przez dany podmiot.  
6. Uprzejmie proszę o odpowiedź na pytanie dotyczące grupy docelowej: czy uczestnikami projektu mogą być  dorosłe osoby niepełnosprawne, posiadające orzeczenie o stopniu niepełnosprawności, zamieszkałe w rozumieniu Kodeksu cywilnego na terytorium Polski, które z własnej inicjatywy chcą podnieść swoje kwalifikacje lub kompetencje poprzez udział w wybranych przez siebie studiach podyplomowych, kursach, szkoleniach lub innych formach kształcenia osób dorosłych (za wyjątkiem studiów I, II i III stopnia), trwających nie dłużej niż 2 lata?

       Odpowiedź:

Zgodnie z regulaminem konkursu grupą docelową są osoby dorosłe, zamieszkałe w rozumieniu Kodeksu cywilnego na terytorium Polski. Osoby z niepełnosprawnościami, na równi z osobami sprawnymi, jeśli tylko chcą i mogą się uczyć, będą mogły skorzystać z pomocy zwrotnej na wybrane przez siebie formy kształcenia określone w regulaminie konkursu oraz na warunkach określonych przez beneficjenta wybranego w konkursie.
