1. W jakiej formie można wnieść wkład własny do projektu?
Zgodnie z Wytycznymi w zakresie kwalifikowalności wydatków w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego oraz Funduszu Spójności na lata 2014-2020 (dalej: Wytyczne) podrozdział 8.3 wkład własny beneficjenta jest wykazywany we wniosku 
o dofinansowanie, przy czym to beneficjent określa formę wniesienia wkładu własnego. Wkład własny to środki finansowe lub wkład niepieniężny zabezpieczone przez beneficjenta, które zostaną przeznaczone na pokrycie wydatków kwalifikowalnych i nie zostaną beneficjentowi przekazane 
w formie dofinansowania (różnica między kwotą wydatków kwalifikowalnych a kwotą dofinansowania przekazaną beneficjentowi, zgodnie ze stopą dofinansowania dla projektu).

Wkład własny może zostać wniesiony do projektu w formie pieniężnej i/lub niepieniężnej. Istnieje możliwość wniesienia wkładu własnego w obu formach jednocześnie. 

a) Wkład niepieniężny to stanowiący część lub całość wkładu własnego wydatek kwalifikowalny, wniesiony na rzecz projektu, nieprzekazany beneficjentowi w formie dofinansowania. Wkład niepieniężny polega na wniesieniu do projektu określonych składników majątku przez Beneficjenta lub z majątku innych podmiotów, jeżeli możliwość taka wynika z przepisów prawa oraz zostanie to ujęte w zatwierdzonym wniosku o dofinansowanie, w szczególności urządzeń lub materiałów, badań lub świadczeń wykonywanych przez wolontariuszy. Szczegółowe zasady wnoszenia do projektu wkładu niepieniężnego zostały opisane 
w dokumencie pn. Materiał informacyjny dotyczący wnoszenia wkładu niepieniężnego 
w ramach projektów Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój (w załączeniu).
b) Wkład pieniężny – środki finansowe wnoszone przez beneficjenta do projektu w postaci:

· wynagrodzeń, 

· wydatków ponoszonych na eksploatację sal/pomieszczeń (patrz: Materiał informacyjny…), 

· wkładu własny w kosztach pośrednich (zawsze jest to wkład pieniężny).

2. Czy kształcenie w ramach projektu może być realizowane na kierunku, który nie posiada jeszcze oceny PKA?

Zgodnie z brzmieniem kryterium uczelnie, które będą realizować działania w ramach projektu, nie mogą posiadać w momencie złożenia wniosku negatywnej oceny jakości kształcenia PKA na którymkolwiek z kierunków, w ramach którego prowadzone będzie kształcenie na 5. poziomie PRK, co oznacza, że uczelnia, która jeszcze nie posiada oceny PKA na danym kierunku nie jest wykluczona 
z możliwości udziału w konkursie. Niemniej, uczelnia musi właściwie ocenić ryzyko związane 
z prowadzeniem innowacyjnej formy kształcenia na nowopowstałym kierunku, a także wziąć pod uwagę fakt, iż ocenie merytorycznej będzie podlegał potencjał uczelni do prowadzenia kształcenia na danym kierunku. Kryterium w zakresie oceny PKA zostało celowo wprowadzone – w związku z tym, że kształcenie na piątym poziomie jest nowym rozwiązaniem zamierzeniem IOK było doprowadzenie do sytuacji, w której w konkursie wezmą udział podmioty o odpowiednim doświadczeniu w kształceniu na potrzeby branży motoryzacyjnej.
3. Czy możliwe jest zlecenie podmiotowi zewnętrznemu realizacji kształcenia w ramach projektu?

4. Kształcenie w ramach projektu, co do zasady, powinno być realizowane przez uczelnię będącą beneficjentem projektu oraz pracodawcę, z którym uczelnia nawiązała współpracę. Możliwe jest jednak zlecenie realizacji części kształcenia podmiotowi zewnętrznemu w przypadku, gdy ani uczelnia, ani pracodawca nie dysponuje kadrą/narzędziami/sprzętem do realizacji części kształcenia. Jest to jednak możliwe wyłącznie w drodze wyjątku, w odniesieniu do pojedynczych działań i musi być uzasadnione obiektywnymi przestankami (np.: wysoko specjalistyczne szkolenie dostępne wyłącznie na rynku zewnętrznym). Informacja o zamiarze zlecenia części kształcenia podmiotowi zewnętrznemu musi zostać zawarta we wniosku o dofinansowanie. Należy mieć również na uwadze, że fakt zlecania zadań podmiotom zewnętrznym będzie brany pod uwagę przy ocenie potencjału uczelni do realizacji kształcenia. Uczelnia bowiem powinna mieć potencjał kadrowy i techniczny do realizacji projektu.
5. Czy uczestnikiem projektu może zostać pracownik zatrudniony u pracodawcy, u którego odbywa się kształcenie praktyczne w ramach projektu?

Tak, jednak wiąże się to z udzieleniem temu pracodawcy pomocy publicznej lub pomocy de minimis, o których mowa w rozporządzeniu Ministra Infrastruktury i Rozwoju z 2 lipca 2015 r. w sprawie udzielania pomocy de minimis oraz pomocy publicznej w ramach programów operacyjnych finansowanych z Europejskiego Funduszu Społecznego na lata 2014-2020. Zaznaczyć, należy, iż 
w przypadku wystąpienia pomocy publicznej pomniejszeniu ulega wysokość dofinansowania projektu. Ponadto, pracownikowi, który odbywa zajęcia praktyczne w wymiarze 50% u pracodawcy, 
u którego jest zatrudniony, nie przysługuje wynagrodzenie stażowe, o którym mowa w podrozdziale 8.2.1 Regulaminu konkursu w kryterium dostępu nr 12. W takiej sytuacji udzielającym pomocy jest Beneficjent i kwestia ta powinna zostać stosownie opisana we wniosku o dofinansowanie.
6. Czy można zaangażować do projektu pracodawcę, który prowadzi działalność/posiada siedzibę lub filię poza granicami Polski?
Nie. Zgodnie z kryterium dostępu do projektu może zostać zaangażowany przedsiębiorca, który posiada siedzibę w Polsce i tam odbywają się staże w ramach projektu.  
7. Czy uczelnia może nawiązać współpracę na potrzeby projektu z grupą pracodawców, np.: klastrem motoryzacyjnym lub strefą ekonomiczną?

Tak. Program kształcenia może zostać opracowany we współpracy z grupą pracodawców i stanowić odpowiedź na potrzeby całego klastra/strefy, niemniej umowy o współpracy muszą zostać podpisane z grupą przedsiębiorców. We wniosku o dofinansowanie wnioskodawca zobowiązany jest wskazać konkretnych pracodawców, u których przewidziana jest realizacja zajęć praktycznych. 
8. W jaki sposób określić wymiar zajęć praktycznych w projekcie, np.: tygodniowo, miesięcznie?

IOK nie określa szczegółowo z jaką częstotliwością mają odbywać się praktyki u przedsiębiorcy. Uczelnia przygotowując program nauczania ma dowolność w kształtowaniu wymiaru/częstotliwości praktyk przy zachowaniu obligatoryjnego warunku, że zajęcia w miejscu pracy mają stanowić 50% łącznego czasu kształcenia.
9. Czy wynagrodzenie stażowe przysługuje tylko osobom bezrobotnym przystępującym do projektu?

Nie. Również uczestnicy projektu będący osobami pracującym mają prawo do wynagrodzenia stażowego, z zastrzeżeniem pkt. 5 niniejszego dokumentu. 

10.  Czy możliwe do uzyskania w trakcie kształcenia punkty ECTS, o których mowa 
w podrozdziale 8.2.1 w kryterium dostępu nr 11, powinny być naliczane wyłącznie 
w odniesieniu do zajęć teoretycznych, czy również praktycznych?

IOK nie reguluje tej kwestii, uczelnia ma dowolność w określaniu w odniesieniu do jakiej części kształcenia będą obliczane punkty ECTS i powinna postępować w tym zakresie zgodnie z przyjętymi ogólnymi zasadami. 
Jednocześnie, informujemy, że z kryterium dostępu:

„Wnioskodawcą jest szkoła wyższa prowadząca kształcenie o profilu praktycznym na co najmniej jednym z następujących kierunków studiów: automatyka, robotyka, elektronika, elektrotechnika, mechanika i budowa maszyn, mechatronika, transport, zarządzanie i inżynieria produkcji lub inżynieria testowa, która w momencie złożenia wniosku nie posiada negatywnej oceny jakości kształcenia PKA na którymkolwiek z kierunków, w ramach którego prowadzone będzie kształcenie na 5. poziomie PRK”

zostanie usunięty wymóg kształcenia o profilu praktycznym. W konsekwencji kryterium przyjmie brzmienie:

„Wnioskodawcą jest szkoła wyższa prowadząca kształcenie na co najmniej jednym z następujących kierunków studiów: automatyka, robotyka, elektronika, elektrotechnika, mechanika i budowa maszyn, mechatronika, transport, zarządzanie i inżynieria produkcji lub inżynieria testowa, która w momencie złożenia wniosku nie posiada negatywnej oceny jakości kształcenia PKA na którymkolwiek z kierunków, w ramach którego prowadzone będzie kształcenie na 5. poziomie PRK.”

Zmiana wymaga zgody Komitetu Monitorującego PO WER i zostanie wprowadzona przy najbliższej aktualizacji regulaminu.
