

Najczęściej zadawane pytania do regulaminu konkursu nr POWR.04.03.00-IP.07-00-002/17 na funkcjonowanie sieci współpracy w obszarze wsparcia EFS, umożliwiających wymianę doświadczeń i wzajemne uczenie się
1. WNIOSKODAWCY/PARTNERZY PROJEKTU

1. Jak należy opisywać we wniosku o dofinansowanie działania partnera ponadnarodowego w przypadku wystąpienia „zasady wzajemności”, a jak w przypadku finansowania działań partnera ponadnarodowego z budżetu projektu PO WER? 

Odpowiedź: Zgodnie z Instrukcją wypełniania wniosku o dofinansowanie w ramach PO WER „W przypadku projektów współpracy ponadnarodowej, beneficjent wskazuje wszystkie zadania w projekcie, nawet jeśli nie są one finansowane z budżetu projektu PO WER”. 

W przypadku wystąpienia w projekcie „zasady wzajemności” przy zadaniu, które nie jest finansowane z budżetu projektu należy wpisać „0”. Nadanie wartości „0” możliwe jest jedynie w przypadku, kiedy całe zadanie przypisane jest do partnera ponadnarodowego. W sytuacji, kiedy odpowiedzialność partnera ponadnarodowego ogranicza się do określonego etapu/działania w ramach zadania, a nie całego zadania, nie jest możliwe przypisanie wartości „0”. Wówczas taki etap/działanie należy opisać w punkcie 4.1 Zadania lub w punkcie „Uzasadnienie wydatków” pod szczegółowym budżetem projektu, jednocześnie nie wskazując tego kosztu w budżecie projektu.

W przypadku, gdy wnioskodawca zakłada w projekcie finansowanie wydatków ponoszonych przez partnera ponadnarodowego, wówczas wnioskodawca przypisuje zadania/etapy/działania do partnera ponadnarodowego nadając mu odpowiedni symbol partnera zgodnie z częścią II wniosku o dofinansowanie, wskazuje w budżecie projektu koszty działań realizowanych przez partnera ponadnarodowego oraz opisuje podejmowane zadania/etapy/działania w punkcie 4.1 Zadania lub w punkcie „Uzasadnienie wydatków” pod szczegółowym budżetem projektu.

2. W których działaniach musi uczestniczyć partner zagraniczny, a w których tylko może? 

Odpowiedź: Udział partnera zagranicznego jest wymagany w etapie: 1 (przygotowanie rozwiązania), 3 (analiza efektów testowania) i 4 (opracowanie ostatecznej wersji produktu). W przypadku etapów 2, 5, 6 działania z udziałem partnera zagranicznego nie są obligatoryjne.
3. Czy partner krajowy musi podpisać list intencyjny i na jakim poziomie decyzyjności musi być to podpis?

Odpowiedź: Nie, list intencyjny podpisują wyłącznie lider w imieniu partnerstwa krajowego i partnerzy zagraniczni. 

4. Czy jeśli beneficjentem/wnioskodawcą jest jednostka sektora finansów publicznych, to czy do wyboru partnera ponadnarodowego będącego podmiotem spoza sektora również ma zastosowanie art. 33 ustawy wdrożeniowej?
Odpowiedź: Wyboru partnerów krajowych oraz ponadnarodowych do projektów ze współpracą ponadnarodową dokonujemy w oparciu o zapisy 33 Ustawy o zasadach realizacji programów w zakresie polityki spójności finansowanych w perspektywie finansowej 2014 – 2020. Zgodnie z zapisami tego artykułu, w celu wspólnej realizacji projektu, w zakresie określonym przez instytucję zarządzającą krajowym programem operacyjnym, może zostać utworzone partnerstwo, przez podmioty wnoszące do projektu zasoby ludzkie, organizacyjne, techniczne lub finansowe, realizujące wspólnie projekt, zwany dalej „projektem partnerskim”, na warunkach określonych w porozumieniu albo umowie o partnerstwie.
Jeśli jako podmiot z sektora finansów wybieramy partnerów spoza sektora finansów z innych niż Polska państw w ramach współpracy ponadnarodowej, o której mowa w art. 10 rozporządzenia EFS, nie stosuje się ogłoszenia otwartego naboru partnerów, natomiast uwzględnia się przy wyborze partnerów ponadnarodowych: zgodność działania potencjalnego partnera z celami partnerstwa, deklarowany wkład potencjalnego partnera w realizację celu partnerstwa, doświadczenie w realizacji projektów o podobnym charakterze, a także obowiązkowo podaje do publicznej wiadomości na swojej stronie internetowej informacji o podmiotach wybranych do pełnienia funkcji partnera.

Przypominamy także, iż wybór partnerów do projektu dokonywany jest przed złożeniem wniosku o dofinansowanie projektu, co poświadcza załączany do wniosku list intencyjny.
2. KWESTIE FINANSOWE
1. Jakie są zasady angażowania personelu projektu?
Odpowiedź: Personel projektu to osoby zaangażowane do realizacji zadań lub czynności w ramach projektu, które wykonują osobiście, tj. w szczególności osoby zatrudnione na podstawie stosunku pracy lub wykonujące zadania lub czynności na podstawie umowy cywilnoprawnej, osoby samozatrudnione w rozumieniu sekcji 6.16.3 Wytycznych w zakresie kwalifikowalnosci wydatków w ramach EFRR, EFS, FS na lata 2014-2020, osoby fizyczne prowadzące działalność gospodarczą, osoby współpracujące w rozumieniu art. 13 pkt 5 ustawy o systemie ubezpieczeń społecznych oraz wolontariusze wykonujących świadczenia zgodnie z ustawą o działalności pożytku publicznego i wolontariacie.
Kwestie związane z kosztami związanymi z angażowaniem personelu opisane są szczegółowo w sekcji 6.16 Wytycznych.
Jako potencjał kadrowy, opisywany w części 4.3 wniosku, rozumie się powiązane z wnioskodawcą, partnerami osoby, które zostaną zaangażowane w realizację projektu, w szczególności osoby zatrudnione na podstawie stosunku pracy, które wnioskodawca, partner oddeleguje do realizacji projektu. W potencjale tym nie można wykazać osób planowanych do zaangażowania w okresie realizacji projektu w oparciu o procedury, o których mowa w podrozdziale 6.5., osoby związane z beneficjentem na zasadzie umów zlecenie, umów o współpracy co do zasady nie będą stanowiły jego potencjału kadrowego. Należy bowiem zauważyć, iż zaangażowanie osób do projektu, z którymi wnioskodawca, partner zawarł takie umowy przed złożeniem wniosku o dofinansowanie może prowadzić do naruszenia procedur konkurencyjnych przy angażowaniu personelu. A zatem wnioskodawca, partner może wykazać we wniosku o dofinansowanie jako swój potencjał kadrowy osoby z nim powiązane jedynie na podstawie tych form zaangażowania, które nie powodują naruszenia procedur konkurencyjnych (np. stosunek pracy, samozatrudnienie, wolontariat, członek stowarzyszenia wykonujący świadczenia, jako wolontariusz, na rzecz stowarzyszenia, którego jest członkiem).
Odnośnie do umów o dzieło należy zwrócić uwagę na zapisy sekcji 6.16.2 Wytycznych. Pkt. 2 stanowi, iż wydatki poniesione na wynagrodzenie osoby zaangażowanej do projektu na podstawie umowy cywilnoprawnej, która jest jednocześnie pracownikiem beneficjenta[1], są niekwalifikowane, przy czym nie dotyczy to umów o dzieło, o którym mowa w pkt 4. Pkt. 4, stanowi, iż wydatki poniesione na wynagrodzenie personelu zaangażowanego na podstawie umowy o dzieło są kwalifikowane, jeżeli spełnione są łącznie następujące warunki:

· charakter zadań uzasadnia zawarcie umowy o dzieło,

· wynagrodzenie na podstawie umowy o dzieło wskazane zostało w zatwierdzonym wniosku o dofinansowanie projektu,

· rozliczenie zaangażowania zawodowego personelu następuje na podstawie protokołu wskazującego wynik rzeczowy wykonanego dzieła oraz dokumentu księgowego potwierdzającego poniesienie wydatku. Protokół, zgodnie z zapisami podrozdziału 6.16 pkt. 8 lit c ww. Wytycznych powinien określać prawidłowe wykonanie zadań, liczbę oraz ewidencję godzin w danym miesiącu kalendarzowym poświęconych na wykonywanie zadań w projekcie.
Umowa o dzieło musi spełniać wymogi określone w art. 627 Kodeks cywilnego, przy czym nie może dotyczyć zadań wykonywanych w sposób ciągły.

W projektach partnerski należy także pamiętać, że zgodnie z sekcją 6.18 Wytycznych w przypadku projektów partnerskich nie jest dopuszczalne wzajemne zlecanie przez beneficjentów zakupu towarów i usług partnerowi i odwrotnie.
------------------------------

[1] Za pracownika beneficjenta należy uznać każdą osobę, która jest zatrudniona u niego na podstawie stosunku pracy, przy czym dotyczy to zarówno osób stanowiących personel projektu, jak i osób niezaangażowanych do realizacji projektu lub projektów.
2. Jak będą oceniane obroty w ramach kryterium formalnego nr 7, jeśli mam już zawarte umowy o dofinansowanie projektu z CPE?
Odpowiedź: Zgodnie z „Instrukcją wypełniania wniosku, wersja 1.5” kryterium dotyczące obrotów weryfikowane jest na podstawie przedstawionych przez wnioskodawcę informacji potwierdzających potencjał finansowy jego i ewentualnych partnerów (o ile budżet projektu uwzględnia wydatki partnera) oraz w zakresie wydatków wnioskodawców – na podstawie danych posiadanych przez IP, w tym dotyczących innych realizowanych przez wnioskodawcę projektów – do realizacji projektu.

Ocena obrotów odbywa się więc na dwóch poziomach – złożonego w odpowiedzi na konkurs projektu oraz w relacji do innych projektów wnioskodawcy. 
Ocena potencjału finansowego wnioskodawcy może dotyczyć sytuacji, gdy jest on stroną innych umów zawartych z IP jako lider lub partner krajowy. Badane są wtedy jego wydatki ponoszone w złożonym w odpowiedzi na konkurs projekcie (najwyższy rok) oraz wydatki ponoszone przez niego w projektach, w których są podpisane umowy z CPE (ten sam rok) w stosunku do deklarowanych obrotów wnioskodawcy.

Ocena potencjału finansowego wnioskodawcy może dotyczyć sytuacji, gdy on oraz partnerzy krajowi są stroną innych umów zawartych z IP jako liderzy lub partnerzy krajowi. Badane są wtedy ich wydatki ponoszone w złożonym w odpowiedzi na konkurs projekcie (najwyższy rok) oraz wydatki ponoszone przez nich w projektach, w których są podpisane umowy z CPE (ten sam rok) w stosunku do deklarowanych obrotów wnioskodawcy i partnerów krajowych.

Szerzej na temat oceny potencjału finansowego i obrotów mówi pismo IZ PO WER z dnia 09.02.2017 r. (znak: DZF-IV.7620.11.2017.JSta.1) stanowiące załącznik nr 18 do regulaminu konkursu.
3. Czy partnerzy krajowi i ponadnarodowi mogą ponosić koszty pośrednie, w tym koszty zarządzania projektem?

Odpowiedź: Partnerzy krajowi i ponadnarodowi mogą ponosić koszty pośrednie, w tym zarządzania projektem, oczywiście w ramach jednego limitu dla całego projektu.
4. Czy po zakończeniu realizacji projektu lub po okresie trwałości projektu (przyjmijmy po 2 latach od zakończenia projektu) usługi związane  z przeprowadzeniem szkolenia/doradztwa/studiów podyplomowych zgodnie z programem szkolenia/doradztwa/studiów podyplomowych wypracowanym w projekcie mogą być świadczone odpłatnie?
Odpowiedź: W opinii IZ PO WER komercyjne wykorzystanie utworu (np. aktualizowanie i utrzymywanie   przez  licencjobiorcę  systemu  informatycznego  z  własnych środków  i pobieranie opłat za korzystanie z niego przez inne podmioty albo wykorzystywanie programu szkoleniowego w komercyjnej działalności usługowej świadczonej  na  rynku) wypracowanego w ramach projektu PO WER na podstawie licencji  udzielonej  przez  właściciela  autorskich  praw majątkowych jest możliwe,  o  ile  równocześnie  przez  tego właściciela zapewniony zostanie nieodpłatny  dostęp  (np.  na podstawie wolnej licencji) do utworu w formie wypracowanej  w  ramach  projektu  PO  WER  (np.  w postaci kodu źródłowego oprogramowania, którego napisanie współfinansowane było ze środków EFS albo danego programu szkoleniowego w postaci publikacji).

Jeżeli postanowienia danej licencji przewidują możliwość komercyjnego wykorzystania utworu, to możliwe jest również wykorzystywanie przez wnioskodawcę (albo inny podmiot, który uzyska licencję) programu szkoleniowego w jego komercyjnej działalności i  pobierania za swoje usługi bazujące na danym utworze opłaty. W takim przypadku opłata pobierana jest de facto za wartość dodaną wnoszoną przez ten podmiot w postaci np. dostosowania danego programu szkoleniowej do specyfiki grupy docelowej szkolenia, czy też kompetentnego szkoleniowca.

Inne podmioty mają przecież nieodpłatny dostęp do tego programu i mogą z niego korzystać, w tym konkurować na rynku świadcząc własną usługę szkoleniową na podstawie danego programu dla innych podmiotów albo wykorzystywać taki program na własne potrzeby szkoleniowe i nie korzystać ze szkoleń zewnętrznych.

Oczywiście jednak w przypadku wnioskodawcy zachowany musi zostać okres trwałości projektu PO WER (jeżeli dotyczy to danego projektu).
5. Czy jest możliwe sfinansowanie przygotowania rozwiązania w kraju partnera ponadnarodowego?
Odpowiedź: Należy pamiętać, że cel projektu realizowanego w ramach niniejszego konkursu musi skupiać się na wdrożeniu nowych rozwiązań w Polsce. Nie ma uzasadnienia dla konstruowania celów projektu, które zmierzają do zastosowania nowych rozwiązań poza Polską. W związku z tym koszty związane z przygotowaniem nowego rozwiązania dla kraju partnera ponadnarodowego, prowadzeniem testowania nowego rozwiązania przez partnera ponadnarodowego, analizą efektów testowania u partnera ponadnarodowego nowego rozwiązania, wdrożeniem rozwiązania przez partnera ponadnarodowego w jego kraju oraz przygotowaniem rekomendacji zapewniających skuteczność stosowania nowego rozwiązania w kraju partnera ponadnarodowego, nie są kwalifikowalne.
3. POZOSTAŁE KWESTIE

1. Na którym etapie należy przygotować instrukcje oraz rekomendacje i w jaki sposób je owskaźnikować w projekcie?

Odpowiedź: Zgodnie z regulaminem konkursu w etapie 4 powstaje instrukcja stosowania nowego rozwiązania, której kształt i charakter będą wynikać z jego specyfiki. Jeśli wnioskodawca chce, może jako wskaźnik produktu w tym etapie określić wskaźnik dotyczący przygotowania instrukcji, ale nie jest to wymagane.

W etapie 6 wnioskodawca do instrukcji dołącza rekomendacje dla instytucji użytkownika (którym może być także beneficjent lub partner/-rzy krajowy/-i) w celu zapewnienia skutecznej trwałości stosowania rozwiązania wypracowanego w projekcie współpracy ponadnarodowej, tak aby stanowiły jeden zbiorczy materiał, integralnie funkcjonujący z ostateczną wersją nowego rozwiązania. Obowiązkowo w tym etapie wnioskodawca konstruuje wskaźnik produktu dotyczący opracowania materiału zawierającego instrukcję i rekomendacje.
2. Czy użytkownicy muszą być konkretnie wskazani (ile przedsiębiorców, szkół, urzędów pracy itd.), czy ogólnie opisani, że będą w projekcie użytkownicy z tych instytucji?

Odpowiedź: Liczba podmiotów biorących udział w projekcie, jak i osób, których problemy niweluje projekt wpływa m.in. na ocenę zasadności wydatków w danym zadaniu (np. przy testowaniu, czy działaniach wdrożeniowych). Ogólny opis może skutkować niezrozumieniem założeń projektu przez oceniających.

Proszę też pamiętać, że rozwiązania nie będą testować całe instytucje użytkowników, tylko jakieś wybrane osoby z przedsiębiorców, szkół, urzędów pracy itd.
3. Czy ewaluacja zewnętrzna jest kwalifikowalnym wydatkiem w konkursie, biorąc pod uwagę specyfikę projektu jako projektu testującego oraz czy może zostać zapisana w budżecie projektu w katalogu kosztów bezpośrednich. Ponadto, czy może zostać ujęta w budżecie projektu jako personel projektu (ewaluator zewnętrzny) czy musi być ujęta jako usługa zewnętrzna?

Odpowiedź: Jakikolwiek rodzaj ewaluacji nie jest kwalifikowalnym wydatkiem w ramach niniejszego konkursu i dlatego nie może zostać zapisany w budżecie projektu. Zgodnie z „Wytycznymi w zakresie kwalifikowalności wydatków w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego oraz Funduszu Spójności na lata 2014-2020”  wydatki na ewaluację są kwalifikowane, o ile ich poniesienie jest wymagane przez właściwą instytucję będącą stroną umowy, za zgodą IZ PO. W przypadku tego konkursu nie uzyskano takiej  zgody od IZ PO WER.
4. Jak będzie oceniany potencjał społeczny?
Odpowiedź: Opis potencjału społecznego powinien dawać możliwość oceny zdolności społecznych do podjęcia i skutecznej realizacji określonego przedsięwzięcia. Zdolności społeczne oznaczają umiejętność samoorganizowania się, współpracy oraz zaangażowania w poprawę sytuacji społeczności, na rzecz której podejmowane będą działania w ramach projektu.

Wnioskodawca powinien przede wszystkim uzasadnić, dlaczego doświadczenie jego i partnerów (jeśli dotyczy) jest adekwatne do realizacji projektu. Adekwatność doświadczenia powinna być rozpatrywana w kontekście dotychczasowej działalności (i możliwości weryfikacji jej rezultatów) danego wnioskodawcy i partnerów (jeśli dotyczy) w trzech aspektach:

a) w obszarze, w którym udzielane będzie wsparcie przewidziane w ramach projektu (w szczególności Wnioskodawca powinien wykazać jak planowany projekt wpisuje się w działalność statutową i udowodnić, że związek w tym zakresie występuje); np. wnioskodawca składający wniosek o dofinansowanie projektu dotyczący aktywizacji zawodowej nie może wykazywać jako doświadczenia realizacji działań w innym obszarze, np. kształceniu ustawicznym. Każdy obszar należy traktować wąsko i w tym zakresie opisywać posiadany potencjał społeczny.
b) na rzecz grupy docelowej, do której kierowane będzie wsparcie przewidziane w ramach projektu; np. wnioskodawca składający wniosek o dofinansowanie w zakresie aktywizacji zawodowej osób bezrobotnych, powinien wykazać efekt dotychczas zrealizowanych przez siebie działań na rzecz tej grupy docelowej. 
c) na określonym terytorium, którego dotyczyć będzie realizacja projektu; np. Wnioskodawca planujący realizację projektu o zasięgu ogólnopolskim powinien wykazać jakie przedsięwzięcia zrealizował dotychczas w skali całego kraju. 
Co do zasady, powyższe przesłanki posiadania potencjału społecznego powinny być spełnione łącznie.
Lakoniczny, krótki opis doświadczenia, nie będzie stanowić podstawy do uznania tego kryterium za spełnione. We wniosku o dofinansowanie nie wystarczy wskazać, że powyższe warunki są spełnione poprzez np. ogólnikowe przytoczenie zrealizowanych przedsięwzięć. Opis dotyczący potencjału społecznego Wnioskodawcy i partnerów (o ile dotyczy) powinien ukazywać konkretne i weryfikowalne doświadczenie, pokazując w sposób jasny, iż Wnioskodawca i partnerzy (o ile dotyczy) mają wystarczający potencjał do realizacji działań dla konkretnej grupy wsparcia, w konkretnym obszarze tematycznym i na konkretnym terytorium. Dlatego w celu potwierdzenia informacji wskazanych w punkcie 4.4 należy wskazać informacje pozwalające zidentyfikować wskazywane przedsięwzięcia.
Szersze informacje na temat wymogów dotyczących oceny potencjału społecznego znajdują się w „Instrukcji wypełniania wniosku, wersja 1.5”.
4. SKŁADANIE WNIOSKU O DOFINANSOWANIE PROJEKTU

1. Jakie załączniki należy złożyć wraz z wnioskiem o dofinansowanie?

Odpowiedź: W ramach konkursu wnioskodawca zobowiązany jest złożyć wraz z wnioskiem o dofinansowanie list intencyjny, którego minimalny zakres stanowi załącznik nr 1 do regulaminu konkursu, oraz w przypadku wystąpienia w projekcie pomocy de minima – załączniki odnoszące się do pomocy de minimis określone w par. 9 rozporządzenia Ministra Infrastruktury i Rozwoju w sprawie udzielania pomocy publicznej oraz pomocy de minimis w ramach programów operacyjnych finansowanych z EFS na lata 2014-2020.

5. TEMATY KONKURSU
1. W ramach tematu 2 „Wypracowanie rozwiązań mających na celu wzrost kompetencji pracowników administracji publicznej odpowiedzialnych za bezpieczeństwo publiczne, w oparciu o budowanie sieci partnerstwa” jak należy rozumieć pracowników administracji publicznej odpowiedzialnych za bezpieczeństwo publiczne?

Odpowiedź: Utrzymanie (ochrona) bezpieczeństwa publicznego jest zadaniem publicznym wiążącym się ściśle z podstawową funkcją władzy publicznej. Bezpieczeństwo publiczne to przede wszystkim zadanie publiczne organów administracji publicznej.

W przepisach powszechnie obowiązujących prawa administracyjnego ochrona bezpieczeństwa publicznego jest częścią działu administracji rządowej – dział „sprawy wewnętrzne”, zgodnie z art. 5 pkt. 24 w związku z art. 29 ust. 1 Ustawy z 4 września o działach administracji rządowej, działem tym kieruje minister spraw wewnętrznych i administracji. Większość podmiotów zajmujących się tą problematyką umieszczono w resorcie spraw wewnętrznych. Wraz z procesem decentralizacji państwa część kompetencji w dziedzinie bezpieczeństwa publicznego uzyskał samorząd terytorialny.

Tym samym wskazać trzeba, że bezpieczeństwo publiczne to także zadanie publiczne naczelnych, centralnych, terenowych administracji rządowej oraz organów samorządu terytorialnego. 

Za Biurem Bezpieczeństwa Narodowego IOK przyjmuje, że do administracji publicznej odpowiedzialnej za bezpieczeństwo publiczne zalicza się: wymiar sprawiedliwości; służby specjalne; służby, straże i inspekcje wyspecjalizowane w ochronie bezpieczeństwa i porządku publicznego; służby ratownictwa i ochrony ludności; elementy zarządzania kryzysowego; służby graniczne oraz inne instytucje, których pośrednim lub bezpośrednim zadaniem jest ochrona bezpieczeństwa publicznego.

Uwzględniając brzmienie kryterium dostępu precyzującego oczekiwany zakres rozwiązania, wnioskodawcy są zobowiązani tak dobrać obszar administracji publicznej objęty projektem, aby zasadne było przygotowanie dla pracowników tego obszaru rozwiązania dotyczącego wykrywania i profilowania potencjalnie niebezpiecznych zachowań. 

Szczegółowe wyliczenie podmiotów publicznych, które uznawane są przez IOK za spełniające wymogi tematu konkursu, odpowiadających za bezpieczeństwo publiczne został zamieszczony na stronie internetowej Biura Bezpieczeństwa Narodowego:

https://www.bbn.gov.pl/pl/bezpieczenstwo-narodowe/system-bezpieczenstwa-n/bezpieczenstwo-publiczn/5977,Potencjal-ochronny.html
Podsumowując, przy przygotowywaniu projektu w tym temacie należy uwzględnić pracowników administracji publicznej objętej wykazem BBN, którzy wykonują zadania uzasadniające skorzystanie z rozwiązania dotyczącego wykrywania i profilowania niebezpiecznych zachowań.

Niezależnie od tego wykazu, wnioskodawca każdorazowo zobowiązany jest do uzasadnienia wyboru grupy docelowej zgodnie z zapisami Instrukcji do wniosku o dofinansowanie obowiązującej w konkursie.

2. W ramach kryterium dostępu nr 16 dla tematu konkursu nr 2 użyto sformułowania dotyczącego grupy docelowej jako "użytkownicy, jednostki (...) związane z zapewnieniem bezpieczeństwa W KOMUNIKACJI MIĘDZYNARODOWEJ”. Jak należy rozumieć bezpieczeństwo w komunikacji międzynarodowej?

Odpowiedź: W zakresie kryterium dostępu nr 16, IOK definiuje „bezpieczeństwo w komunikacji międzynarodowej” jako bezpieczeństwo w procesie przekraczania granic (podróże, transport lądowy, powietrzny, wodny) jak również jako bezpieczeństwo w procesie komunikacji interpersonalnej oraz elektronicznej, która obejmuje komunikację z cudzoziemcami.

W pierwszym przypadku jednostkami takimi będą np.: straż celna, straż graniczna itp.

W drugim przypadku katalog uprawnionych jednostek może być jeszcze szerszy i obejmować np.: policję, ABW, CBA itp.

IOK uznaje, że pracownicy i funkcjonariusze jednostek administracji publicznej odpowiedzialnych za bezpieczeństwo publiczne, którzy stykają się lub mogą stykać się z obywatelami innych krajów, a ich praca wiąże się z koniecznością wykrywania zachowań potencjalnie niebezpiecznych, zapewniają bezpieczeństwo także w zakresie komunikacji międzynarodowej. Wynika to w szczególności z faktu, że wymaganym elementem rozwiązania, które ma powstać w ramach projektu w temacie 2 (kryterium dostępu nr 15) jest nabycie umiejętności interpretacji czynników socjologicznych, psychologicznych oraz kulturowych determinujących zagrożenia w bezpieczeństwie publicznym.

3. W ramach tematu 2 w jaki sposób należy rozumieć potencjalnie niebezpieczne zachowania werbalne i niewerbalne i jakich grup one dotyczą?

Odpowiedź: Kryterium dostępu nr 15 wskazuje, że obowiązkowym elementem rozwiązania jest rozpoznawanie i analizowanie potencjalnie niebezpiecznych zachowań niewerbalnych i werbalnych. 

Zachowania niewerbalne obejmują m.in gestykulację, wyraz mimiczny twarzy, dotyk, kontakt fizyczny, ruchy oczu, postawę ciała, odległość od partnera interakcji itp. 

Zachowania werbalne związane są z komunikacją za pomocą mowy, obejmują one m.in. stopień płynności wypowiedzi, akcent, modulowanie wypowiadanych kwestii, czas wypowiadania poszczególnych słów, zawartość i treść wypowiedzi itp.

Potencjalnie niebezpieczne zachowania to zachowania, które mogą świadczyć np.: o wrogich, zagrażających życiu lub zdrowiu innych ludzi intencjach osoby, która prezentuje dane zachowanie. Celem rozwiązania, które ma zostać wypracowane w Temacie 2 konkursu, jest przygotowanie metody, dzięki której pracownicy administracji publicznej odpowiedzialnej za bezpieczeństwo będą w stanie ocenić zaobserwowane zachowanie i przewidzieć kolejne zachowania danej osoby w celu wyeliminowania potencjalnego zagrożenia dla bezpieczeństwa publicznego.

IOK nie precyzuje, jakiej grupy dotyczą zachowania potencjalnie niebezpieczne, jednak zwraca uwagę, że temat 2 konkursu skierowany jest do pracowników (w tym funkcjonariuszy) jednostek administracji publicznej odpowiedzialnej za bezpieczeństwo publiczne. Za Biurem Bezpieczeństwa Narodowego IOK przyjmuje, że do administracji publicznej odpowiedzialnej za bezpieczeństwo publiczne zalicza się: wymiar sprawiedliwości; służby specjalne; służby, straże i inspekcje wyspecjalizowane w ochronie bezpieczeństwa i porządku publicznego; służby ratownictwa i ochrony ludności; elementy zarządzania kryzysowego; służby graniczne oraz inne instytucje, których pośrednim lub bezpośrednim zadaniem jest ochrona bezpieczeństwa publicznego.
Uwzględniając brzmienie kryterium dostępu precyzującego oczekiwany zakres rozwiązania, wnioskodawcy są zobowiązani tak dobrać obszar administracji publicznej objęty projektem, aby zasadne było przygotowanie dla pracowników tego obszaru rozwiązania dotyczącego wykrywania i profilowania potencjalnie niebezpiecznych zachowań. 

4. Czy temat 3 „Wypracowanie rozwiązań mających na celu wsparcie polskiej przedsiębiorczości rodzinnej, w oparciu o budowanie sieci partnerstwa” może dotyczyć gospodarstw rolnych rozumianych jako firmy rodzinne?

Odpowiedź: Temat 3 konkursu nr POWR.04.03.00-IP.07-00-002/17 skierowany jest do przedsiębiorstw prowadzonych na podstawie ustawy o prowadzeniu działalności gospodarczej. Gospodarstwa rolne nie są przewidziane do objęcia działaniami w niniejszym konkursie. 

VI.    POMOC PUBLICZNA
1. Jak sprawdzić, czy w projekcie składanym w konkursie w ramach działania 4.3 PO WER występuje pomoc publiczna?

Odpowiedź: Aby sprawdzić, czy w projekcie składanym w konkursie w ramach działania 4.3 PO WER występuje pomoc publiczna, należy:

1. Sprawdzić, czy wnioskodawca jest przedsiębiorcą w rozumieniu wspólnotowym.
Przedsiębiorcą w rozumieniu wspólnotowym jest każda jednostka prowadząca działalność gospodarczą, niezależnie od jej statusu prawnego i sposobu finansowania, czyli również podmioty sektora publicznego, o ile prowadzą działalność gospodarczą, na gruncie przepisów o pomocy publicznej, będą traktowane jako przedsiębiorcy.

Za działalność gospodarczą uważa się natomiast wszelka działalność polegającą na oferowaniu (odpłatnym) towarów i usług na danym rynku.

2. Sprawdzić, czy w projekcie występuje pomoc publiczna, na podstawie przesłanek wskazanych w art. 107 ust. 1 Traktatu o funkcjonowaniu UE, tj.:
· czy dofinansowanie udzielane jest przez Państwo lub przy użyciu zasobów państwowych 
(tę przesłankę zawsze uznaje się za spełnioną ponieważ dofinansowania udziela Instytucja Organizująca Konkurs – CPE będące państwową jednostką budżetową),

· czy przedsiębiorca uzyskuje korzyść ekonomiczną rozumianą jako wsparcie udzielone na warunkach korzystniejszych od warunków rynkowych (ta przesłanka może być spełniona ale nie musi - w ramach działania 4.3 za korzyść ekonomiczną uznaje się każdą korzyść uzyskaną przez wnioskodawcę w związku wypracowaniem i wdrożeniem rozwiązania, począwszy od etapu nr 4, tj. posiadania ostatecznej wersji rozwiązania, niezależnie od tego czy wnioskodawca planuje wdrożyć nowe rozwiązanie u siebie, czy w innym podmiocie. 

Przykładowo jeśli w momencie posiadania ostatecznej wersji rozwiązania, pracownicy wnioskodawcy nabędą wiedzę na temat nowej metody wypracowanej w projekcie (np. poprzez szkolenia, doradztwo, warsztaty) - niezależnie od tego czy projektodawca planuje wdrożyć u siebie nowe rozwiązanie, czy nie - korzyść, którą uzyskał poprzez udział pracowników np. w szkoleniu - będzie stanowiła dla niego pomoc publiczną.   

· czy dofinansowanie ma charakter selektywny, rozumiane jako uprzywilejowanie określonego lub określonych przedsiębiorców lub produkcję określonych towarów/świadczenia usług 
(tę przesłankę zawsze uznaje się za spełnioną ponieważ wsparcie dotyczy grupy podmiotów – potencjalnych wnioskodawców – wskazanych w dokumentacji konkursowej),

· czy fakt udzielenia dofinansowania grozi zakłóceniem lub zakłóca konkurencję na rynku oraz wpływa na wymianę handlową między krajami członkowskimi UE (w ramach działania 4.3 przyjmuje się, że jeżeli wsparcie udzielone beneficjentowi będącemu przedsiębiorcą 
w rozumieniu wspólnotowym spełnia trzy powyższe przesłanki, należy stwierdzić, że ta przesłanka również jest spełniona). 

Podsumowując, jeśli wnioskodawca jest przedsiębiorcą w rozumieniu wspólnotowym, należy 
w szczególności przeanalizować przesłankę dotyczącą uzyskania korzyści ekonomicznej - jeśli będzie ona spełniona, w projekcie występuje pomoc publiczna. 

Należy zapoznać się także z informacjami nt. pomocy publicznej zamieszczonej w Regulaminie konkursu – pkt.3.7 Pomoc publiczna.
