Konkurs na wsparcie rozwoju ekosystemu innowacji społecznych w Działaniu 4.1 PO WER – możliwość pozyskania opinii w zakresie spełniania części kryteriów konkursu przed złożeniem wniosku o dofinansowanie
Informujemy, że istnieje możliwość zasięgnięcia opinii Instytucji Organizującej Konkurs (IOK) odnośnie do zapisów wniosków w ww. konkursie. Opinia IOK będzie dotyczyła następujących kryteriów:
· Czy wnioskodawca oraz partnerzy krajowi[footnoteRef:1] (o ile dotyczy), ponoszący wydatki w danym projekcie z EFS, posiadają łączny obrót za ostatni zatwierdzony rok obrotowy zgodnie z ustawą o rachunkowości z dnia 29 września 1994 r. (Dz. U. 1994 nr 121 poz. 591 z późń. zm.) (jeśli dotyczy) lub za ostatni zamknięty i zatwierdzony rok kalendarzowy równy lub wyższy od średnich rocznych wydatków w ocenianym projekcie? [1:  Kryterium nie dotyczy jednostek sektora finansów publicznych (jsfp), w tym projektów partnerskich w których jsfp występują jako wnioskodawca (lider) - kryterium obrotu nie jest wówczas badane. W przypadku podmiotów niebędących jednostkami sektora finansów publicznych jako obroty należy rozumieć wartość przychodów (w tym przychodów osiągniętych z tytułu otrzymanego dofinansowania na realizację projektów) osiągniętych w ostatnim zatwierdzonym roku przez danego wnioskodawcę / partnera (o ile dotyczy) na dzień składania wniosku o dofinansowanie. W przypadku partnerstwa kilku podmiotów badany jest łączny obrót wszystkich podmiotów wchodzących w skład partnerstwa nie będących jsfp. ] 

· Czy wnioskodawca na dzień złożenia wniosku o dofinansowanie posiada co najmniej 3-letnie doświadczenie w inkubacji innowacji społecznych. Czy wnioskodawca lub partner posiada co najmniej 5-letnie doświadczenie w prowadzeniu badań ewaluacyjnych w zakresie problematyki społecznej?
· Czy projekt przewiduje zaangażowanie trzech kluczowych osób w projekcie, z których:
· jedna ma co najmniej 5-letnie doświadczenie w inkubowaniu innowacji społecznych, 
· druga ma co najmniej 3-letnie doświadczenie w prowadzeniu badań ewaluacyjnych w zakresie innowacji społecznych,
· trzecia ma co najmniej 3 letnie doświadczenie w prowadzeniu działań rzeczniczych i wykaże co najmniej jeden przykład swojej skuteczności w zakresie upowszechniania lub skalowania innowacji społecznej lub pozyskiwania zewnętrznych środków (poza funduszami UE) na wdrażanie innowacji społecznej?
Powyższa opinia nie będzie miała charakteru wiążącego z uwagi na fakt, że wnioski podlegają ocenie nie przez IOK, ale 2 ekspertów będących członkami Komisji Oceny Projektów. Nie będzie mogła być również podstawą dla złożenia ewentualnego protestu. Jej celem jest zminimalizowanie ryzyka odrzucenia projektu na etapie oceny merytorycznej w przypadku tej części kryteriów, które są oceniane w systemie 0-1 (nie ma możliwości skierowania do negocjacji). Ponadto, zasięgnięcie opinii nie jest obligatoryjne – propozycja ta jest skierowana wyłącznie do podmiotów zainteresowanych taką możliwością.
[bookmark: _GoBack]Wszystkich zainteresowanych prosimy o przesyłanie skanu wydruku wniosku z SOWA w formacie PDF na skrzynkę pocztową konkurs.mikro@mfipr.gov.pl do 9 września br. 
Proszę pamiętać, że nie należy przesyłać wniosku za pośrednictwem SOWA – w takim przypadku oznaczałoby to ostateczne jego złożenie w IOK.

